

32-я сессия «Ассамблея Народа Казахстана»

Делегация от ВКО - побывала на очередной 32-ой сессии «Ассамблеи народа Казахстана». И если в прошлом году, на такой же сессии Глава Казахстана выступал (из-за «коронавируса») дистанционно, то в это раз, - Президент учувствовал лично. Глава РК принял участие в работе XXXII сессии Ассамблеи народа Казахстана, на которой затронул ряд актуальных проблем в казахстанском обществе.



Уважаемые члены Ассамблеи! Уважаемые участники! Хорошей традицией стало ежегодное проведение пленарного заседания Ассамблеи в канун Дня единства народа. Эта сессия является самым масштабным мероприятием, проводимым на государственном уровне в весенний период. Здесь высказываются очень важные для всей страны предложения.

Ассамблея – это ключевой институт, укрепляющий фундамент нашей государственности. Ассамблея народа Казахстана – уникальная структура, которая служит укреплению нашего единства. Ассамблея объединяет все этносы, населяющие священную казахскую землю. Работающих в АНК граждан можно назвать - посланниками единства.

Пять депутатов Сената, назначаемые Президентом по предложению Ассамблеи, призваны на законодательном уровне осуществлять обратную связь, общественный контроль и представлять в Парламенте интересы всех этносов Казахстана. Кроме того, 12 членов Ассамблеи вошли в состав Национального курултая, привнеся в его работу бесценный опыт по продвижению универсальной модели общенационального диалога.

Наш бирюзовый паспорт и небесно-голубой флаг – вот реальные символы нашей идентичности, обусловленные самой историей и находящие живой отклик в сердцах миллионов людей. Наш паспорт дает человеку полный объем прав и обязанностей, связанных с гражданством РК, вне зависимости от этнического происхождения, религиозных взглядов, социального статуса. Наши прославленные соотечественники – спортсмены, деятели культуры, ученых, студентов, предпринимателей, независимо от их этнической принадлежности, за рубежом всегда называют - казахами. И это естественно, так и должно быть.

Наше общество представляет собой союз свободных и ответственных граждан, объединенных общими идеалами и ценностями. И это еще одно яркое проявление нашей общенациональной идентичности. Поэтому сегодня все наши граждане ощущают себя членами одной большой и единой казахской семьи, по сути, - нации. **Мы все – одна семья, и это не громкие слова, а наша привычная реальность.**

При этом наше этнокультурное многообразие, которым мы по праву гордимся, никуда не исчезнет, а наоборот, еще более укрепит за счет единой гражданской основы. У нас сложился свой особый уклад жизни, в котором традиции разных культур сливаются в прочный сплав общенациональной идентичности. Эта уникальная идентичность, выдержав испытание временем, стала ядром общественного самосознания.

«Единство в многообразии», «Мы разные, но мы - едины» – это не лозунги, а сама суть нашей повседневной жизни. Мы являемся свидетелями удивительного единения наших граждан. Отношения Казахстана с другими странами должны основываться на принципах - единства, мира и взаимопонимания. В первую очередь это касается соседних, братских государств, с которыми мы вместе идем в будущее.

Ассамблея – важнейший элемент политической системы нашей страны. Она вносит огромный вклад в укрепление единства страны. Члены Ассамблеи – это истинные патриоты, преданные своей стране, которые трудятся на благо светлого будущего Казахстана. Сегодня ситуация в мире стремительно меняется. Появляются новые приоритеты. В этой связи предлагаю в нашей работе сосредоточиться на следующих приоритетах.

ПЕРВОЕ. Необходимо решительно пресекать любые провокации, нацеленные на подрыв нашего единства и согласия.

Мы видим, как в публичном поле заметно увеличилось количество разного рода фальсификаций или фейков, деструктивных публикаций. В подавляющем большинстве их авторы не имеют ничего общего с Казахстаном, пытаются посеять семена раздора в нашем обществе, действуя при этом из-за рубежа. Их риторика и действия направлены на создание атмосферы недоверия, разжигание розни между людьми, на подрыв государственной безопасности. С учетом таких тенденций любой инцидент, имевший криминальный или бытовой характер, усилиями недоброжелателей может быть перенесен в межэтническую плоскость и привести к тяжелым последствиям. Поэтому мы, будучи ответственными гражданами, должны противостоять любым проявлениям радикализма, экстремизма и сепаратизма, быть деликатными и в то же время жесткими, быть в конечном счете справедливыми.

При этом каждый гражданин нашей страны должен осознавать ответственность за свои слова и действия. Нельзя поддаваться эмоциям, «вестись» на повестку вражды и ненависти. Чужие информационные войны и идеологические споры нам не нужны. Говоря о демократии, всегда нужно помнить, что на чашах весов находятся не только права и свободы гражданина, но и его обязанности, ответственность.

ВТОРОЕ. Следует принять действенные меры для устранения причин возникновения этносоциальной напряженности.

Необходимо проводить активную информационную работу среди жителей отдаленных сел, особенно это касается районов компактного проживания этносов. Нужно разъяснять людям проводимую государством политику в сфере межэтнических отношений, показывать бесчисленные примеры дружбы и солидарности наших граждан.

Очень важно обеспечить участие местных сообществ в деятельности Ассамблеи и, ее общественных структур. Необходимо расширять поле соприкосновения между этносами. Это позволит в конечном итоге сформировать в нашей стране единое общенациональное коммуникационное пространство. Ассамблея должна обратить особое внимание на работу в районах с полиэтничным населением. Деятельность Ассамблеи следует ориентировать на укрепление интеграционного потенциала нации.

ТРЕТЬЕ. Нужно предпринять системные шаги для развития поликультурной среды и овладения государственным языком всеми гражданами.

Каждый этнос в Казахстане имел и будет иметь возможность развивать свои традиции, культуру, язык. Это, по сути, основа общенациональной идентичности. При этом все граждане Казахстана должны чувствовать сопричастность к прошлому, настоящему и будущему нашего государства, символам нашей нации и, ее культурному ядру.

Упомянутые мною принципы **«Мы разные, но мы равные», «Единство в многообразии»** должны красной нитью проходить через систему дошкольного, среднего и высшего образования. Отдельное внимание нужно уделить поддержке СМИ, издаваемых на языках различных этносов Казахстана.

Предлагаю учредить две премии Ассамблеи народа Казахстана. Первая – за лучшие работы в области литературы и журналистики. Вторая – за лучшие произведения в сфере культуры и искусства. При этом размер денежного вознаграждения должен быть, как минимум, не меньше государственной премии. Более того, следует утвердить новую государственную награду – **Орден Ассамблеи народа Казахстана - «За плодотворный труд во имя укрепления единства нации»**. Первым лауреатам данные награды можно вручить ко Дню Республики уже в октябре этого года.

Граждане, которые не изучали государственный язык и не владеющие им в требуемом объеме, - ни в коем случае не должны ущемляться по языковому принципу. В то же время в нашем обществе изучение государственного языка, **стремление овладеть им должно стать повседневной нормой.** Казахский язык только тогда станет популярным, когда усилится его востребованность. В конце концов, владение различными языками – это признак культуры каждого человека.

Важно понимать, что **все дискуссии по языковому вопросу носят не этнический, а гражданский и политический характер.** Любая бестактность в этом вопросе может привести к тяжелым и даже трагическим последствиям.

ЧЕТВЕРТОЕ. Нужно усилить взаимодействие Ассамблеи с политическими партиями и государственными органами. Эту работу следует проводить и в центре, и на местах.

Ассамблея следует проводить регулярные консультации с политическими партиями. Только таким образом мы сможем укрепить единство нации и исключить возможность любых спекуляций на этническую тематику. Еще одним действенным механизмом активного вовлечения партий в вопросы укрепления национального единства может стать депутатское объединение в Парламенте, основу которого могли бы составить пять сенаторов от Ассамблеи.

Важной задачей АНК является участие в деятельности институтов самоуправления по вопросам межэтнических отношений. Эту задачу необходимо решать в тесном взаимодействии с этнокультурными объединениями. Да и сама АНК - **должна шире вовлекаться в текущую деятельность акиматов и маслихатов.** Одним словом, **нужно самое тесное взаимодействие Ассамблеи и органов исполнительной власти. Это крайне важно.** Необходимо предусмотреть проведение регулярных, не реже чем раз в полугодие, встреч руководителей государственных органов с представителями АНК. Вся основная работа Ассамблеи должна идти на местах, что называется «на земле». Акиматам следует более активно поддерживать общественные инициативы. Этнокультурные объединения должны иметь прямые каналы связи с местными органами управления.

ПЯТОЕ. Нам необходима последовательная и научно обоснованная этнополитика.

Ассамблея показала себя важнейшим общественно-политическим институтом, который олицетворяет собой и реализует на практике подлинные демократические принципы и ценности. Мы продолжим развивать Ассамблею, совершенствовать методы работы, регулярно обновлять ее состав. Мы – дети одной земли, сыновья и дочери одного народа! Нам всем хватит места на бескрайних просторах Великой степи. Нам всем есть, что беречь на этой священной земле, ради чего работать и жить. Будущее Казахстана, судьба наших детей, наследие наших предков – все в наших руках. И мы с гордо поднятой головой принимаем любые вызовы времени. Мы – единый народ, и мы преодолеем все испытания. В каждом соотечественнике я вижу пример подлинного патриотизма, высокой гражданской ответственности, добросовестного отношения к делу. Именно эти качества являются залогом успешного построения Справедливого Казахстана!

Уважаемые члены Ассамблеи! Дорогие соотечественники! Только сплоченный народ ждет светлое будущее. Нам нужно неустанно трудиться во имя поддержания мира и стабильности в нашей стране. **Наш общий священный долг – укрепление единства народа и работа во имя процветания страны.** Желаю всем мира и благополучия! **Мы – одна страна! Мы – один народ!**

